

# “中共执政理念有助于实现人类长期发展”

## ——访白俄罗斯共产党中央第一书记索科尔

“一百年来，中国共产党将马克思主义与中国的实际相结合，对其灵活运用并加以发展，这是中国共产党能够长盛不衰的原因。”白俄罗斯共产党中央第一书记索科尔日前在首都明斯克接受新华社记者专访时，谈到中共百年兴盛的关键所在。

2020年，中国成为新冠疫情肆虐背景下唯一实现经济正增长的主要经济体，这一成绩令索科尔赞叹不已。“中国妥善地应对了新冠疫情，这表明中国共产党的执政理念有助于实现人类的长期发展，为

全世界抗击疫情树立了榜样。”

索科尔曾多次受中联部邀请访问中国，到访过北京及多个省份，他对中国的快速发展印象深刻。索科尔说：“中国重视发展基础设施，大力发展战略技术、航天技术和生物技术等，重视各地区平衡发展，通过推动多元发展等多种方式提高了人民福祉。”

同时，中国在消除贫困方面取得的巨大成就也令他惊讶。他说，中国政府努力创造条件让每位公民都能得到发展，做了许许多多的工作来帮助贫困人口脱贫，并在全国范围内开发出巨大的人力潜力，进而推动了国家的整体蓬勃发展。

“无论是在经济社会发展、消除贫困还是在抗击疫病方面，中国共产党领导下的中国都取得了令人敬佩的成就。”索科尔说。

他强调说，在中国发展中，中国共产党起着领导作用，而广大党员起到了带头作用。他表示，中国人民认真、勤劳、主动并具有很强的纪律性，这些都促成了中国的显著

发展。

索科尔曾受邀参加2017年在北京举行的中国共产党与世界政党高层对话会，当时习近平总书记在会上向与会各国政党代表阐述推动构建人类命运共同体理念给他留下了非常深刻的印象。“这是非常美好、非常强大的理念，是非常有发展前景的方向。”他说，中国向国际社会发出了团结起来共同实现和平发展的倡议，而世界需要响应。

应构建人类命运共同体这一倡议。

白俄罗斯共产党成立于1918年，目前在白俄罗斯议会中有6个席位。除多次派党员赴华参加相关国际会议和研修班外，白俄罗斯共产党还曾派其共青团团员赴华与中国的年轻人进行交流。“得益于这些交流访问，白俄罗斯共产党从中国共产党那里受益良多。”索科尔说。

索科尔认为，近年来

中国与白俄罗斯关系发展密切，双方在经济等领域拥有巨大的互利合作前景。

在祝贺中国共产党成立100周年的同时，索科尔也希冀中国继续发展，中国人民在中国共产党的领导下取得更大成就。他相信，中国有能力向全世界证明，中国特色社会主义制度确实是先进的模式，社会主义制度必将继续兴盛。

(据新华社报道)

## 百国百党看百年大党

# 十里荒滩变金滩——在海口江东新区感受海南自贸港建设浪潮

海南岛北端，海南母亲河南渡江在这里奔流入海。滚滚江水，见证着海南从天涯孤岛到开放前沿的历史进程。

三年前，党中央宣布支持海南全岛建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，中国最大经济特区，再次被赋予改革开放新使命。

一年前，海南自贸港建设正式启航。

南渡江以东，东寨港以西，致力于打造自贸港建设标杆的海口江东新区，在海南众多重点园区中成立时间最短、发展底子最薄、建设难度最大。在这片298平方公里的土地上，“自贸港人”只争朝夕，不负韶华，誓将绵延数十里荒滩变为“黄金海岸”，成为自贸港建设热潮的生动写照。

“自贸港来了，我的家乡变了样”

凤凰树花团锦簇，盛开在江东新区仲恺村村民们最爱驻足的路口，这里曾是海口市一个偏僻的红色村庄。不久前换届选举上任的村支书冯侠斌最近常站在树下，对着不远处的“中共仲恺支部旧址”陷入沉思。

95年前，琼崖革命领导人冯白驹曾在这里发起农民运动，先辈村民们在党组织的领导下坚持斗争，为“二十三年红旗不倒”的琼崖革命做出不可

磨灭的贡献。

海南解放以后，一名上级政府特派到海口的地质局干部连连感叹：整个海口南渡江以东，包括仲恺村在内的大片滨海荒地，布满低洼湿地，要发展生产，谈何容易？

开发海南岛、建省办经济特区、建设国际旅游岛……改革开放以来，海南利好政策不断，逐渐摆脱贫远瘴疠的命运，走向开放前沿。

但是，经济发展并不尽如人意，特别是一些农村地区发展很不均衡。与海口城区仅一江之隔的江东地带，绵延数十里的海岸线上，不是荒滩就是鱼塘。

直到“自贸时代”到来，海南发展再次注入全新动力。江东新区由此设立并开发建设。

曾经偏僻的仲恺村，也发生了巨变：小路变大路，村民到市区打工实现

“早出晚归”；鱼塘变湿地公园，观鸟散步，怡然自得；破土房变“艺术房”，白墙灰瓦，鳞次栉比；未来，还将有荒坡变果园，河沟变休闲垂钓点……

2020年，在受疫情影响的不利形势下，江东新区全年实现固定资产投资245亿元，超额完成年度计划，64个新建项目全部开工，续建及新建项目115个，累计完工23个。江东新区的建设景象，成为海南自贸港建设的“一团热火”。

对于建筑工人张红伟来说，在江东搞建设，令他震惊的不只是“快”，还有“绿”。

来自河南的张红伟在

海南干了十多年的建筑工作，现在是江东新区中央商务区(CBD)首个地标项目——国际能源交易中心大楼项目钢结构安装班长。“施工难度前所未有，结构设计不光复杂，还追求艺术感、生态感。”指着工地门口墙上的效果图，张红伟被晒得黝黑的脸庞露出憨笑：“到时候还要在楼上各个外墙角落种上树呢！”

楼层刚刚封顶，张红伟就已经迫不及待地想见

到它建好后的模样：“绿色江东，未来之城，我很自豪

这里面有我的一份儿！”

良好生态环境是海南的独特优势和最大本钱。建设自贸港，要符合国家生态文明试验区的战略定位。“田做底、水理脉、林为屏；西营城、中育景、东湿地”，打造全球领先的生态型CBD和贯彻新发展理念的国际化新区，这是江东新区的“雄心”，也集中体现着海南自贸港建设的生态追求。

“这里的未来有无限可能”

主席台上，当自己牵头负责对接的企业获得签约时，观众席中的陈斌露出了开心的笑容：“我希望把江东、把海南自贸港推介给全球投资者。”

陈斌是江东新区管理

局招商部的一名招商经理，主要负责融资租赁、离岸贸易等金融领域相关企业的招商工作。凭借着自己扎实的专业知识，和在迪拜、上海等海内外知名城市的工作经验，他判断“海南自贸港的未来拥有无限可能”。

尽管有着扎实的专业知识和丰富的工作履历，但陈斌干起事来还是觉得“时间不够用”。研究政策、会谈接洽、现场协调、撰写报告……在江东，陈斌感到前所未有的忙碌与充实。

同样忙碌的，还有江东新区展示中心的讲解员周安然。到展馆参观的投资考察团一个接一个，周安然时常顾不上喝水。“东寨港红树林为什么不是红色的？”“海绵城市有海绵吗？”面对人们奇奇怪怪的提问，周安然对答如流。正是她和同事们的专业表现，让江东在许多客商心中留下良好的第一印象。

海南自贸港建设，要聚焦发展旅游业、现代服务业和高新技术产业，加快培育具有海南特色的合作竞争新优势，这是中央依据海南的独特优势和客观省情提出的明确要求。

在此背景下，依托海

区重点发展总部经济和临空经济，推动现代服务业集聚发展。截至目前，总部经济区已签约企业39家，20家世界500强企业进驻。

近日，中航国际租赁有限公司与江东新区签署合作协议，将开展飞机、船舶、高端装备制造、城市基础设施等融资租赁业务，计划2024年底前累计投放规模不低于百亿元。

百年老村成热土，十里荒滩变金滩。以江东新区为代表的11个重点产业园区，已经成为海南自贸港做大流量的“量点”和突出实效的“亮点”，支撑起自贸港未来的无限可能。在生态软件园，数字经济飞快发展；在洋浦经济开发区，先进制造业加速集聚；在三亚崖州湾科技城，重大科研平台渐显雏形……

2020年，这些占地不到全省土地面积2%的重点园区，新增注册企业3.82万户，实现税收收入395.38亿元，实际利用外资近24亿美元，分别占全省25.6%、70.1%、80%，成为海南带动经济发展的核心引擎。

行走江东，发现海南。满一周岁之际，自贸港建设蓬勃开展！

(据新华社报道)

## 奋斗百年路·启航新征程